



Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

XIII. EVFOLYAM, 235. SZÁM **ÁRA 50 FILLER** 1956. OKT. 6., SZOMBAT

BUCSUZUNK MÁRTIRJAINKTÓL

RAJK LÁSZLÓ

A magyar nép, a párt és a kormány adja meg a végtszességet Rajk László elvtársnak, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő vezetőjének, a magyar függetlenség és szabadság nagy harcosának. Rajk László hősi életére és tragikus halálára emlékezünk ezen a napon az egész dolgozó, küzdő magyar nép.

Rajk László elvtárs 1909. március 8-án született Székesfehérváron. Apjának, az egypter székely ciszterciánus szerzetesnek a 12 gyermeke volt. A fiatal Rajk László sok nélkülözés közepette, nagyrészt saját erejére utalva, alkalmi munkákat vállalva végezte iskoláit. 1927-ben beiratkozott a Pázmány Péter Tudományegyetem bölcsészeti karára, tagja lett a legtehetségesebb tanárjelöltek magába foglaló Eötvös-kollegiumnak.

A kiváló diákok lánghőzű igazságérzete, keserves élettapasztalata és családjának nyomorúságos helyzete egyaránt a kommunista mozgalom felé fordította a fiatal Rajk László szívét. 1930-ban már tagja lett a kommunista pártnak. Mint ifjú kommunista, meggyőződéssel, vállalva minden üldözést harcolt a magyar népet a párt soraiban.

Ujpesten, majd a XIV. kerületben dolgozott, később a Kommunista Ifjúmunkás Szövetség agitációs és propagandaszakosztályának vezetője. 1933. februárjában már másodszer tartóztatták a Horthyék rendőrsége, de akárhogy kínozták is, nem tudták megförtélni.

A 23 éves fiatalember, akinek tanárai nagy jövőt, fényes tudományos pályafutást jósoltak, akinek szemé előtt megcsillantott az egyéni boldogulás útja — akkor már végérvényesen a harc, a dolgozó nép boldogulásáért vívott harc útját választotta. Vasbetonszerű lett, betanított munkásként dolgozott építkezéseken. Közvetlen szervező, vezetője volt az 1935-ös nagy építőmunkás sztrájknak. A harc idején a sztrájkbizottság tagja és a bizalmi testület elnöke volt.

A spanyol szabadságharc kitörése után saját kérésére és a párt jóváhagyásával Spanyolországba ment. A még kiképzés alatt álló magyar egység politikai biztosja lett, majd részt vett a spanyol szabadságharc legvéresebb, legnagyobb ütközetében, a csaknem 3 hónapig tartó ebrói csatában. 1938. szeptemberében súlyosan megsebesült, s 1939. februárjában a katalániai arcvonal összeomlása után még gyógyulatlanul, a nemzetközi brigáddal együtt elhagyta Spanyolországot. Franciaországban azonnal letartóztatták és koncentrációs táborba zárták.

1941-ben a párt utasítására illegálisan hazatért. Hazaérkezése után néhány héttel internáltak, majd börtönbüntetésre ítélték, s csak 1944. szeptember 10-én szabadult ki. Ekkor szervezte a nemzeti ellenállást, hogy megakadályozhassák a nyilasok hatalomra jutását, a szegénytelen október 15-ét, Rajk elvtárs Bajcsy-

Zsilinszky Endrével és Kiss Jánossal együtt részt vett az ellenállási mozgalom irányításában. December 7-én ismét elfogták, de a tárgyalásra már nem kerülhetett sor, hanem Németországba hurcolták gyalog, ahonnan 1945. május 13-án érkezett haza.

A megpróbáltatás után Rajk László ismét az első sorokban küzdött tovább a nép igazságáért. Először az MKP nagybudapesti titkára lett, majd 1946. februárjában belügyminiszter. Bárhová állította a párt, renkívül odaadással végezte munkáját. Az üzemekben, a falvakban járva mindenütt szeretettel és bizalommal vették körül az egyszerű emberek.

Az 1945-ös választásokon képviselővé választották, 1946-ban tagja lett a Politikai Bizottságnak, később a titkárságnak, majd főtítkárhelyettesévé választották. 1948-ban a külügyminiszteri tárcát bízták rá.

1949-ben következett be a meggyőződések, hű kommunista szörnyű tragédiája: Rajk László elvtársat, a munkásmozgalom, a magyar nép nagyszerű harcosát koholt vádak alapján kivégezték. Halála súlyos veszteség, tragédiája ezerszeres fájdalom a párt, a nép számára. Drága és felelhetetlen Rajk László elvtárs emléke. A magyar nép örökké emlékezni fog nagyszerű fiúra, akinek harcos élete példakép lesz a magyar kommunista, a magyar ifjúság előtt.

PÁLFFY GYÖRGY

Messziről érkezett a kommunista mozgalomhoz Pálffy György elvtárs. Ludovikás tiszttól lett a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja.

1909-ben Temesváron született. Eretségéig után 1927-ben maga dönthetett, milyen pályát válassz. Katona lesz. Tehetsége biztos karriert jelent számára, s bár hivatását, amelyet a Ludovikán tanult, nagyon szerette, a Horthy-rendszer katonai iskolájának szelleme mégsem ejti rabul. Már ekkor a falukutatók munkáját figyeli, az ő műveit olvassa. 1936-ban a faszinus egyik felszólaló, Olaszországba küldik. Torinóban szolgált egy évet, s hamarosan szilveszteri a faszinus igazi arcu-

latát. Visszatérve hazájába, a vezérkar jövendő tisztje rendszeresen olvassa a Népszavát, baloldali kulturális estekre és előadásokra jár. Egy évvel századosi kinevezése előtt lemond katonai rangjáról, s az Egyesült Izzóban lesz kifizetési tisztviselő. A párt utasítására a Független Kisgazdapárt akkor alakított értelmiségi tagozatába lép be. 1944 júliusában lesz a párt tagja. Katonai vonalon dolgozik, a párt katonai bizottságának vezetője. Nevének említése nélkül nem beszélhetünk a budapesti partizánmozgalomról.

Pálffy György elvtárs felszabadulás utáni élete összenőtt a magyar néphadsereg szervezésével, amelynek 1945. márciusában tagja lett. A katonai

politikai osztály vezetésével bízzák meg, s megválasztják a párt katonai bizottságába.

1948. tavaszán a honvédség főfelügyelője, majd rövidesen honvédelmi miniszterhelyettes. 1948. június 13-án az MDP Egyesületi kongresszusára a KV tagjává választja. Ezután már csak egy évet dolgozik, 1949. júliusában letartóztatják és néhány hónappal később halálra ítélik, kivégezik.

1954. szeptemberében tartott perújítási tárgyaláson Pálffy György elvtársat felmentették a koholt vádak alól. De nem elég a bírósági felmentés, a magyar munkásmozgalom neves alakjai közé helyezték őt, szívben és emlékezetében megőrzi őt a nép.

SZÓNYI TIBOR

Szónyi Tibor elvtárs 1903. december 31-én született. Mint fiatal gimnazista érte meg Komáromban a Tanácsköztársaság dicsőséges napjait. Diplomáját a bécsi egyetem orvosi karán szerezte meg, s már ekkor kapcsolatba került a munkásmozgalommal, s 1930-ban lett tagja a kommunista pártnak. Ithoni munkáját azonban hamarosan meg kellett szakítania: miután több, vele kapcsolatban álló elvtársat letartóztattak, Szónyi elvtárs a párt utasítására külföldre költözött. Több országban dolgozott lankadatlan energiával a munkásszótály felszabadításáért. Közvetlenül a háború kitörése előtt Svájcban az egyik legtekintélyesebb alakja lett a baloldali emigrációnak. Szakmájának kiváló ismerője volt, tudományos munkatársa lett a zürichi egyetem ideggyógyászati klinikájának.

A felszabadulás után Szónyi elvtárs a párt szervezési osztályának helyettes vezetője, majd az országos káderosztály vezetője lett. Országgyűlési képviselőnek választották, s beavatták a Központi Vezetőségbe, s annak szervező bizottságába. Megtestesítője volt az idejét nem kímélő, fáradtságát nem ismerő, önfeláldozó kommunista funkcionáriusnak. A magyar munkásmozgalom, a Magyar Kommunista Párt és a magyar értelmiség kiváló harcosát gyászolja benne a magyar nép. Pártunk, népünk ma lemosa róla a gyalázatot, emléke tisztán fog ragyogni történelmünk legszebb lapján.

Több országban dolgozott lankadatlan energiával a munkásszótály felszabadításáért. Közvetlenül a háború kitörése előtt Svájcban az egyik legtekintélyesebb alakja lett a baloldali emigrációnak. Szakmájának kiváló ismerője volt, tudományos munkatársa lett a zürichi egyetem ideggyógyászati klinikájának.

A felszabadulás után Szónyi elvtárs a párt szervezési osztályának helyettes vezetője, majd az országos káderosztály vezetője lett. Országgyűlési képviselőnek választották, s beavatták a Központi Vezetőségbe, s annak szervező bizottságába. Megtestesítője volt az idejét nem kímélő, fáradtságát nem ismerő, önfeláldozó kommunista funkcionáriusnak. A magyar munkásmozgalom, a Magyar Kommunista Párt és a magyar értelmiség kiváló harcosát gyászolja benne a magyar nép. Pártunk, népünk ma lemosa róla a gyalázatot, emléke tisztán fog ragyogni történelmünk legszebb lapján.

SZALAI ANDRÁS

Ha megérte volna, jövőre lett volna 40 esztendő Szalai András elvtárs. Pécsen született 1917-ben. Mindössze 15 esztendő gimnazista volt, amikor bekapcsolódott a Kommunista Ifjúmunkás Szövetség munkájába. Mikor 16 éves korában, 1933-ban Szalai elvtársat letartóztatták, megpróbálták őt spicilnek, árulónak beszeretni. De Szalai

Andrást sem kínzásokkal, sem szép szavakkal nem tudták árulásra bírni, bár a Rajk-perben az ellenkezőjét állították Szalai elvtársról — sosem volt áruló, mindig, amíg élt hűséges, szerény, fardhatatlan szolgája volt a népknek. A sikertelen kísérletek után Szalai elvtársat rendőri felügyelet alá helyezték, s kitiltották az iskolából. Vaszeszt

gályos tanoncnak szerződött, s közben dolgozott, tanult és rólapokat szerkesztett, terjesztett. Mikor Budapestre került, ahová az állandó ismétlődő rendőrzaklatások elől jött, egymás után kapta a párttól a különböző megbízásokat. Dolgozott a Vörös Segélyben, az OIB-ban, szervezte az ifjút, terjesztette a Kom

A Jugoszláv Kommunista Szövetsége Központi Bizottságának meghívására

Belgrádba utazik a Magyar Dolgozók Pártja küldöttsége

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének közleménye

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és a Jugoszláv Kommunista Szövetsége Központi Bizottsága között levélváltás révén megállapodás jött létre a két párt képviselőinek találkozására. A találkozóra 1956. október 15-én Belgrádban kerül sor. A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége részéről a megbeszéléseken

Gerő Ernő elvtárs (a delegáció vezetője), Apró Antal, Hegedűs András, Kádár János és Kovács István elvtársak vesznek részt.

A lengyel vendégek a városi tanácsnál

Ma a földesi Rákóczi Tsz-ben tesznek látogatást

A Lublini Vajdasági Tanács Debreceben tartózkodó képviselői Krokosz Jozefnek, a Lublini Vajdasági Tanács végrehajtó bizottsága elnökhelyettesének és Korczak Janak, a Lublini Vajdasági Tanács képviselői egy óráat töltöttek el a városi tanácsházban, ahol hosszasan elbeszélgettek Debrece Város Tanácsánál, a Kerkorczak Jan, a Lublini Vajdasági Pártbizottság másodtitkára

A lengyel vendégek tegnap délelőtt a vágóhidon tettek látogatást. Délután a Lakatos és Vasóti Vállalatnál és a Görülöcsapágygyárban voltak a Lublini Vajdasági Tanács képviselői. Ma Földesre rándulnak ki, ahol a Rákóczi Termelőszövetkezetben tesznek látogatást.



A lengyel vendégek kíséretük társaságában. Az első sorban jobbról az ötödik Krokosz Jozef, a küldöttség vezetője. Mellette Bartha János, a megyei tanács vb. elnökhelyettese. A kép jobb szélén Korczak Jan, a Lublini Vajdasági Pártbizottság másodtitkára

Megrendülten értesítjük a mélyszégyes bánatunkban velünk együttérzőket, hogy 1949-ben 40. életévében mártírhálál halt

RAJK LÁSZLÓ
exhumált földi maradványait a Kerepesi úti temetőben helyezük örök nyugalomra.
Soha el nem múlt, örök szeretettel kísérjük utolsó útjára.
A gyászoló család.

Tudatjuk, hogy 1949. október 15-én ártatlanul kivégezt

DR. SZÓNYI TIBOR
a magyar munkásmozgalom régi harcosa, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja, országgyűlési képviselő, a Magyar Szabadság Erdemrend ezüst fokozatának, a Magyar Népköztársasági Erdemrend II. fokozatának és más kitüntetések tulajdonosa földi maradványait 1956. október 6-án 15 órakor helyezük örök nyugalomra Budapesten, a Kerepesi úti temetőben.

Ozv. Pálffy Györgyné szül. Sármány Katalin és gyermeke, Pálffy Katalin tudatja, hogy törvényt gyalázó önkény áldozataként 1949. október 24-én mártírhálalt szenvedett férje, illetve édesapja

PÁLFFY GYÖRGY
altábornagy,
az MDP Központi Vezetőségének tagja, a honvédelmi miniszter első helyettese, a magyar néphadsereg főfelügyelője, országgyűlési képviselő, a Szabadságrend ezüst fokozatának, a Magyar Népköztársasági Erdemrend II. fokozatának, a Jugoszláv Zászlórend III. fokozatának, a Polonia Restituta központosított, a Román Népköztársaság, a Bolgár Népköztársaság Erdemrendjének és más kitüntetések tulajdonosa, földi maradványait 1956. október 6-án 15 órakor helyezik örök nyugalomra Budapesten a Kerepesi úti temetőben.
Elele, halála örök emlékeztető legyen.
Pálffy Györgyné és Pálffy Katalin

Szónyi Tiborné, felesége, Szónyi Péter, fia, Szabados Olga és Szónyi István, testvérek,

Edesanyja, kislánya és felesége soha el nem múlt fájdalommal tudatjuk mindazokkal, akik ismerték és szerették, hogy

Ozv. Pálffy Györgyné szül. Sármány Katalin és gyermeke, Pálffy Katalin tudatja, hogy törvényt gyalázó önkény áldozataként 1949. október 24-én mártírhálalt szenvedett férje, illetve édesapja

PÁLFFY GYÖRGY
altábornagy,
az MDP Központi Vezetőségének tagja, a honvédelmi miniszter első helyettese, a magyar néphadsereg főfelügyelője, országgyűlési képviselő, a Szabadságrend ezüst fokozatának, a Magyar Népköztársasági Erdemrend II. fokozatának, a Jugoszláv Zászlórend III. fokozatának, a Polonia Restituta központosított, a Román Népköztársaság, a Bolgár Népköztársaság Erdemrendjének és más kitüntetések tulajdonosa, földi maradványait 1956. október 6-án 15 órakor helyezik örök nyugalomra Budapesten a Kerepesi úti temetőben.
Elele, halála örök emlékeztető legyen.
Pálffy Györgyné és Pálffy Katalin

Szalai Andrásné, felesége, Anna, kislánya, Zora, felesége,

Edesanyja, kislánya és felesége soha el nem múlt fájdalommal tudatjuk mindazokkal, akik ismerték és szerették, hogy

Párt és pártépítés

Kommunista határozottsággal

Augusztus közepén járási pártaktívák ülése volt Polgáron. A beszámoló a Központi Vezetőség júliusi határozata alapján elemzte a járás helyzetét. A felszólalók egyöntetűen állást foglaltak a KV határozata mellett és azt mondták: Ilyen komoly értékeket nem lehetett volna megveszteni. A beszámoló elismerte a hibákat, a „kényes kérdésekről.” A beszámoló alapján a felszólalók elismerték, hogy bár a jogtalanul kuláklisra vett középparasztokat töltötték a listáról, de megemlékeztek mindenütt a teljes erkölcsi rehabilitálásuk. A járási pártbizottság nevében Elek János elvtárs, a pártbizottság megbízott első titkára megígérte, hogy a JB segít majd ebben a kérdésben a közegeknek.

Milyen segítségről is lehet itt szó?

Abban, hogy becstelenségek, kuláklisok, kizárások és a kulákokkal egyenlő elbírálás alá kerültek az elmúlt években, nem a falusi párt- és tanácsvezetők a hibásak elsősorban. Ők olyan utasításokat, határozatokat hajtottak végre, amilyen „felülről” kaptak. Hogy voltak „helyi kiskirályok”, akik igyekeztek „túljeljesíteni a tarvet”? Voltak. De akárhogyan is volt, akárhonnan is jött a rendelet, azt a faluban hajtották végre. Akiket jogtalanul sérelmek ért, elsősorban azokra haragudott, akik vele szemben végrehajtották a sérelmes utasítást.

Erthető, hogy sok falusi vezető most nem mer elég bátran kiállni azok elé, akikkel szemben hibát követett el, még ha az nem is az ő hibája volt, csupán a rendeletet hajtották végre. Így volt ez a polgári járásban is. A kuláklisokat mindenütt felülvizsgálták. Akik jogtalanul kerültek rá, azoknak a nevét törölték. De több községben nem beszéltek a kuláklisokról, hanem a középparasztokról. Így azok nem egy helyen csak úgy „meghallották” a faluban, hogy már nem kulákok. De ezt „hivatatosan” senki nem közölte velük. Es itt volt szükség a járási pártbizottság segítségére.

Bátorítás kellett a falu vezetőinek, hogy szemlélő-szembe beszéljenek azokkal, akiket jogtalanul sérelmek ért és nyújtott nekik baráti segítséget. A járási pártbizottság vezetői, munkatársai helyesen látták meg, hogy nekik is segíteni kell a hibák helyrehozásában. A hibás intézkedések végrehajtásában, itt-ott helyi tisztségviselők a járási pártbizottságot is felelősségre terhelte, ha az akkori funkcionáriusok egy része már nincs is a pártbizottságon. Ezért az elmúlt hetekben a végrehajtott bizottsági tagjai heteket töltöttek egy községben, ahol elsősorban ezeket a „régiségeket” rendezték.

Sokat lehetne

ezekről a beszélgetésekről, amiket a JB tagjai a középparasztokkal folytattak. Mit lehet leszűrni ezekből a beszélgetésekből? Elsősorban azt, hogy igen nagyra értékelik a dolgozó parasztok, hogy pártunk ilyen bátran, nyíltan és határozottan törölközik a hibák kijavítására. Tisztelegnek Kovács József elmondotta: Tudtuk mi, hogy a párt majd igazságot tesz velünk. Mi szívvel-lellekkel hitve vagyunk ennek a rendszernek, csak velünk szemben is legyenek mindig őszinték. A törvényt mi tiszteljük és betartjuk. Tóth Imre tiszagyulaházi paraszt elmondotta:

Másfél hónap távlatából újra egyet kell érteni a járási pártaktívák felszólalóival. Valóban komoly értékeket értünk. Amilyen bátran és nyíltan beszéltek akkor a hibákról, olyan bátran és határozottan dolgoznak a régi hibák orvoslásán.

Az Olasz Kommunista Párt és az Olasz Szocialista Párt együttes ülést tartott

Az AFP jelenti: Az Olasz Kommunista Párt és az Olasz Szocialista Párt titkársága csütörtökön együttes ülést tartott, hogy megvizsgálja a két párt közötti viszonyt, a kommunista és a szocialista párt viszonyát. A tervezetet a két párt vezetősége elé terjesztik, amelyek jövő szeptember 1-én tartanak együttes ülést. A csütörtöki ülésen jelen volt Palmiro Togliatti, az Olasz Kommunista Párt főtitkára és Pietro Nenni, az Olasz Szocialista Párt főtitkára.

SZALAI ANDRÁS

(Folytatás az 1. oldalról)

nem tudtak tőle egyetlen áruló szót kicsikarni, hiába verték őket, és újabb és újabb ájtatták. Az erős, egészséges fiatalemberről roncs, egész életére beteg embert csináltak, de a nép ügyéhez, Tőle búcsúzott, mikor egy időre Jugoszláviába ment s tőle kért ismét pártmunkát, amikor 1941. júniusában visszajött Budapestre.

Szalai elvtársat 1942. májusában letartóztatták. Róza Ferenc elvtársal egy időben volt a hírhedt kizárókamara-ban, az Andrássy lakánál. Hősiesen viselkedett, a szó legemesebb értelmében. A legvalószínűbb kizárásokkal sem tudták szóra bírni,

telénél szorgalmas, mindenki gondjával, bajával törődő embert. Aki ismerte, elmondja róla: szinte égett a munkától. Soha semmit nem talált elégnek, amit a népért tehet. Amikor minden emberi törvényt kijátszva perbefogták, néphez való ragaszkodását, jószágát, „szokását”, hogy úgy akarja élni, ahogy az emberek többsége — félrevezető hazugságok bélyegezték. Pedig csak úgy élt, ahogyan igaz embernek kell élnie. Emléket úgy öröközött meg, szívünkben, hogy megfogadjuk: élete és halála nagy tanulságot levonjunk egy egész életre.

A Külügyminisztérium szövevénye a Magyarországnak nyújtott szovjet hitelről és a magyar-amerikai viszonyról

Rubin Péter repdkivüli követ és meghatalmazott miniszter, a Külügyminisztérium szövevénye pénteki sajtóértekezletén a következő kérdésekre válaszolt:

KERDES: Hogyan értékelik a Külügyminisztérium a Szovjetunió által hazánkban juttatott százmillió rubeles hitelt?

VALASZ: A százmillió rubeles hitel jelentős segítség népgazdaságunk fejlesztéséhez, mert létfontosságú alapanyagokhoz juttat és lehetőséget nyújt arra, hogy a szabad deviza révén nyugati országokban olyan árutakat szerezzünk be, amelyek baráti országokban nem kaphatók.

A gyors hitelnyújtás és annak kedvező gazdasági feltételei ismét kézzelfoghatóan bizonyítják külpolitikánk helyes irányát. Ez a politika a szocialista rendszerű országokkal és elsősorban a Szovjetunióval való mindenoldalú kapcsolatokat és szoros barátságok elmélyítésére és további fejlesztésére épül. A Szovjetunió ezt a számunkra előnyös megállapodást semmiféle politikai feltételhez nem kötötte. Ilyen gazdasági kapcsolatot csak szocialista rendszerű országok közt lehetőségek, mert mint ismeretes, kapitalista országok csak hosszasan tárgyalások után és súlyos feltételek mellett nyújtanak hitelt.

KERDES: Történt-e az utóbbi időben valamilyen változás a Magyar Népköztársaság és az Amerikai Egyesült Államok viszonyában?

VALASZ: Az utóbbi időben tapasztalhatunk bizonyos változást a két ország közötti viszonyban. Ismeretes, hogy a magyar kormány a kapcsolatok megújítására érdekében

több kezdeményezést tett, mint például az amerikai követség egyes panaszainak felülvizsgálása, az amerikai újságírók beutazásának nagy számban történő engedélyezése, Yehudi Menuhin meghívása budapesti vendégrepülésre és az utazási korlátozások enyhítése. Elokészületben az utazási korlátozások teljes megszüntetése is. Ma már amerikai részről is vannak biztató jelek. Itt említeném meg azt, hogy az amerikai kormány más államok mellett a magyar kormányt is meghívta, hogy képviselőit küldje el az elnökválasztás tanulmányozására. Ez a meghívás most van elbírálás alatt. Az amerikai kormány könyörített washingtoni követségünk utazási korlátozásán, és a tájékoztatói munkára vonatkozó tilalmán is. A közeljövőben hazánkba látogatnak Bernard Kreiser és Eric Johnston filmszakemberek és az amerikai filmszövetség elnökének vezetésével egy amerikai filmdelegáció. A kapcsolatok és a kulturális csere azonban még korántsem mentes az akadályoktól. Előfordul például, hogy amerikai részről művészek magyarországi utazása elé akadályokat gördítenek, mint az Országos Filharmoniaival szerződést kötött Alexander Borovskij amerikai zeneművész esetében. Nehézségeket támasztanak magyar állampolgárok Amerikába történő beutazásának engedélyezése terén is.

A magyar kormány természetesen a jövőben is mindent megtesz a magyar-amerikai kapcsolatok építésére és a két ország között fennálló problémák rendezése érdekében. Bizunk abban, hogy az említett biztató jelek az amerikai kormány hasonló szándékát mutatják.

Nasszer találkozott a szovjet nagykövettel

Nasszer egyiptomi elnök fogadta Kiszeljov kairói szovjet nagykövetet, akivel másfél órán át beszélgetett — jelenlét a Reuter.

Kiszeljov később kijelentette: „A közös érdeklődés számított a kérdéseket vitatott meg, különösképpen azokat, amelyek a Biztonsági Tanács küszöbönálló ülésével függnek össze.”

Nagykövetségi rangra emelik a belgrádi magyar és a budapesti jugoszláv követséget

A Magyar Népköztársaság és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság kormányai meggyeztek, hogy a belgrádi magyar és a budapesti jugoszláv követséget kölcsönösen nagykövetségi rangra emelik.

A jugoszláv Borba az MDP Központi Vezetőségének határozatáról

A Borba pénteki számában első oldalon, kiemelt helyen ismerteti a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének határozatát, amely szerint ünnepélyesen eltemetik Rajk Lászlót és a párt többi ártatlanul elítélt, s kivégzett vezető funkcionáriusainak földi maradványait.

Sepilov szovjet külügyminiszter megbeszélést folytatott Selwyn Lloydal

D. T. Sepilov, a Szovjetunió külügyminisztere október 4-én találkozott Selwyn Lloydal, Nagy-Britannia külügyminiszterével és hosszabb megbeszélést folytatott vele.

A külügyminiszter fogadta a Liszt-verseny első helyezettjét

Horváth Imre külügyminiszter október 5-én fogadta a nemzetközi Liszt Ferenc zongoraverseny első helyezettjét: Lev Nikolajevics Vlaszovot. Bächer Mihályt, Lazarij Bermant és Liu Szi-kunt.

Tito Jalta-szigetén

A Krim-félsziget déli partvidékén üdülő Tito elnök és felesége, valamint Bulganyin, Hruscsov, továbbá Kiricsenko, az Ukrajnai Kommunista Párt Központi Bizottságának első titkára és kísérete csütörtökön délelőtt megtekintette a Massandra Kombinátot.

A jugoszláv vendégek és a szovjet vezető személyiségek sorrajárták az üzemrészlegeket és tanulmányozták a kombinát termelő munkáját.

Délután a Jalta közelében lévő állami üdülőben ebédeltek a jugoszláv vendégek kíséretével. Az ebéden ott volt Joszif Broz-Tito és felesége, Rankovics, Pucar, Misunovic és felesége, valamint Zsezsely és Sumonya tábornok és Dizdarevics, a moszkvai jugoszláv nagykövetség első titkára.

Szovjet részről megjelent az ebéden Bulganyin, továbbá Vorosilov és felesége, Brezsnyev és felesége, Korotcsenko, Grecsko és felesége, Szerov és felesége, valamint Firjubin belgrádi szovjet nagykövet.

Nagy az elmaradás a búzavetés

A Hajdu-Bihar megye gazdasági munkatársai a megyében elmaradt búzavetésről számoltak be. A megyében az árpából 4170 holdat, a mályvavetésből 1586 rózsból 2855 holdat, a búzából pedig 4663 holdat el. Ezekből a számból meg lehet állapítani, hogy a búzavetésben maradás, hiszen ha a szovjet mutatókat kiemelve búzavetésük területe 2,7 százalékkal lett volna nagyobb, mint az országos átlag.

Nagy az elmaradás a búzavetés

A Hajdu-Bihar megye gazdasági munkatársai a megyében elmaradt búzavetésről számoltak be. A megyében az árpából 4170 holdat, a mályvavetésből 1586 rózsból 2855 holdat, a búzából pedig 4663 holdat el. Ezekből a számból meg lehet állapítani, hogy a búzavetésben maradás, hiszen ha a szovjet mutatókat kiemelve búzavetésük területe 2,7 százalékkal lett volna nagyobb, mint az országos átlag.

Londoni nagyköveti értekezlet

Mint hírgyűnöségi jelentések beszámolnak róla, a csatorna használati szövetsége tagállamainak londoni nagykövetei csütörtökön két ülést is tartottak. A délutáni ülésen elfogadták a szövetség alapdokumentumát, továbbá megállapították a szövetség ideiglenes, első negyedévi költségvetését.

Komoróczy György:

Emlékezés október 6-ra

AZ 1848-49. ÉVI szabadságharc hősi hősvédéi tavaszi hadjárat idején diadalmal rohammal kergettek az osztrák császári hadsereget. A hadműveletek egymás után számolták fel a császári hadállásokat s a népi erőkkel kialakult magyar hadsereg Bécs felé rohamló lendülettel legfőbb a belső árulás, a békepárt stratégiája és Görgeynek forradalomellenes katonai vezetése tudják visszatartani.

hogy ugyanakkor észak és kelet felől 193 000 főnyi cári orosz hadsereg tört az országra. S a hatalmas tülerővel szemben a magyar kormány csak 172 000 honvédet állíthatott.

EZ A CARI INTERVENCIO nyomta rá bélyegét a magyar szabadságharc további menetére. A szabadságharc bukása nem szükségszerűen következne a kétéves háború után, hanem az osztrák császár javára, az idegen hatalmak támogatásának eredménye. Még a semlegesnek hitt Anglia kormányainak is Magyarország függetlensége ellen nyilatkozott, hiába bízták az angol segítségben a magyar államférfiak. A cári beavatkozás következtében, a kettős nyomás ereje alatt, a magyar hadsereg mindinkább visszahúzódtatott s éppen Debrecenben zajlott le Nagy Sándor József vezetése alatt, augusztus 2-án, a szabadságharc egyik legjelentősebb csatája a cári hadsereg ellen, amelynek azonban el kellett buknia, mert Nagy Sándor

hadtestét a főparancsnok Görgey cserbenhagyta, elárulta. A cári Oroszország akkori vezetőjét „az ellenforradalom szandárjának” nevezték s az akkori orosz kormányval kapcsolatban állapította meg Lenin, hogy „a nemesi földesurak azért vitték háborúba a muszlikot, hogy vérbefojtsák Magyarországot, Lengyelországot, Perzsiát, Kínát szabadságát”. Miklós és I. Ferenc József — ugyancsak Lenin szerint — „hőhermunkát végeztek, amikor vérbefojtották a magyar forradalmat”. És a nép dolgozó tömegeinek nemzetközi összefogását hirdető, megvalósító Lenin azt is leszögezte, hogy „a cári kormány nemcsak, hogy rabslágerrel tartja népünket — legidőseket, nők, gyerekeket, amelyeket felkeltett saját rabsláger ellen, mint ahogy 1849-ben történt, amikor az orosz csapatok elnyomták, a magyar forradalmat.”

A NAGY OROSZ forradalmi demokráta, Herzen, realis erővel veszi észre, hogy „amikor Magyarország jel-

kelt, Ausztria már csak a tömjén segítségével lélegzett és nem lélegzett volna többé, ha nem nyújt segítséget Miklós cár büns keze...”

Igy nyoma el a cári hadsereg segítségével, sőt a cári hadsereg által az osztrák császár katonasága a magyar szabadságharcot annak ellenére, hogy a cári hadsereg belül voltak olyan egységek, melyek a magyar hadsereggel állottak át és az orosz elnyomók ellen fordultak. Ki ne ismerné Guszer nevet, akit társával együtt kivégeztetett a cár, vagy Rulikovskij Kázmér ezredes nevet, aki augusztus 28-án Nagyváradon azért halt hősi, mártírhalált, mert száz emberével együtt a magyarokhoz csatlakozott, s a cári fővezér, Paszkiewicz, az utolsó napokban, kivonulása előtt halálra ítélte.

DE MINDEK az a népi együttműködést kívánó megnyilvánulások sem tudták megmenteni a magyarságot rabsláger fűzését a világot győzelem után. Magyarországot egész teste jómórnán két ember teljhatalmú irányítása alá került. Ezek közül az egyik Schwarzenberg Félix, akit „Magyarország és Csehország bakójának” neveztek, a másik Haynau Gyula, a

A polgári

Ma kezd meg hónapját a polgári élet. Erdemes és tudni, hogyan kezd az életet valamelyik tevékeny résztvevőnek össze a tagok biztostjakk maguknál nagyobb jövőt tekintette a Massandra Kombinátot.

A jugoszláv vendégek és a szovjet vezető személyiségek sorrajárták az üzemrészlegeket és tanulmányozták a kombinát termelő munkáját.

Délután a Jalta közelében lévő állami üdülőben ebédeltek a jugoszláv vendégek kíséretével. Az ebéden ott volt Joszif Broz-Tito és felesége, Rankovics, Pucar, Misunovic és felesége, valamint Zsezsely és Sumonya tábornok és Dizdarevics, a moszkvai jugoszláv nagykövetség első titkára.

Szovjet részről megjelent az ebéden Bulganyin, továbbá Vorosilov és felesége, Brezsnyev és felesége, Korotcsenko, Grecsko és felesége, Szerov és felesége, valamint Firjubin belgrádi szovjet nagykövet.

A Petőfi tagjai Volt is okuk rá. Magyarországon az augusztus 2-án a rízt nagyon megnekedt a négy mázsa csak hárommázsa nagy csapas bármely kezetre. De ha csak a búzát is csapas a februári tartós gyogyt, azt a nyárele az ősi buza termés érte el holdanként. 38 mázsa termelt.

Nagy az elmaradás a búzavetés

A Hajdu-Bihar megye gazdasági munkatársai a megyében elmaradt búzavetésről számoltak be. A megyében az árpából 4170 holdat, a mályvavetésből 1586 rózsból 2855 holdat, a búzából pedig 4663 holdat el. Ezekből a számból meg lehet állapítani, hogy a búzavetésben maradás, hiszen ha a szovjet mutatókat kiemelve búzavetésük területe 2,7 százalékkal lett volna nagyobb, mint az országos átlag.

Londoni nagyköveti értekezlet

Mint hírgyűnöségi jelentések beszámolnak róla, a csatorna használati szövetsége tagállamainak londoni nagykövetei csütörtökön két ülést is tartottak. A délutáni ülésen elfogadták a szövetség alapdokumentumát, továbbá megállapították a szövetség ideiglenes, első negyedévi költségvetését.

Komoróczy György:

AZ 1848-49. ÉVI szabadságharc hősi hősvédéi tavaszi hadjárat idején diadalmal rohammal kergettek az osztrák császári hadsereget. A hadműveletek egymás után számolták fel a császári hadállásokat s a népi erőkkel kialakult magyar hadsereg Bécs felé rohamló lendülettel legfőbb a belső árulás, a békepárt stratégiája és Görgeynek forradalomellenes katonai vezetése tudják visszatartani.

hogy ugyanakkor észak és kelet felől 193 000 főnyi cári orosz hadsereg tört az országra. S a hatalmas tülerővel szemben a magyar kormány csak 172 000 honvédet állíthatott.

A polgári Petőfi Tsz tagjai nem csalatkoztak

— nyole hónappal ezelőtt jó útra léptek

Ma kezdi meg működésének kilencedik hónapját a polgári Petőfi Termelőszövetkezet. Erdemes és tanulságos megnézni mind, hogyan kezdte meg a munkát és az új életet valamelyik termelőszövetkezet, hogyan veszi át a kezdet nehézségeit, hogyan bíztatják maguknak a célul kitűzött addigal nagyobb jövedelmet.

Bizony a Petőfi tagjainak szinte szakadatlanul igen nagy nehézségekkel kellett megküzdniük. Már mindjárt a kezdet kezdetén szinte reménytelenül nehéz küzdelem kezdődött meg. A földek nyolcvan darabban voltak, és éppen amikor megalakult a tsz, beköszöntött a rendkívül tartós februári hideg. Alig, hogy megkezdtek a tagok a tavaszi munkát, újabb hatalmas és nehéz feladat állott előttük: az ötven holdas rizstelepet megépítése.

Egyedül nem is tudták volna megbirkózni a tornyosuló, sokasodó feladatokkal, de

a görbeházi Ságvári és Kossuth termelőszövetkezetek segítettek

és közös munkával építették meg a 250 holdas rizstelepet, mindhárom tsz számára. Így aztán földbe került ugyan a rizs, hanem bizony nagyon későn. Ezért a hibáért azonban nem a polgáriak a felelősek, hanem a többi irányító szervek, fel egészen az Országos Tervehivatalig, mivel későn adták meg a beruházási összegeket és a rizstelepek építési tervét.

A Petőfi tagjai reménykedtek a rizsben. Volt is okuk rá. Meg augusztus elején gyönyörű is volt az ötven holdas tábla. Jöttek azonban az augusztusi hideg napok és ködök s a rizst nagyon megtépták. Jó, ha a holdja megadja a négy mázást, lehet azonban, hogy csak hárommázás lesz a termés. Ez bizony nagy csapas bármely kezdő termelőszövetkezetre. De ha csak ez érte volna a Petőfit! A búzát is csapas érte. Jó részt elvitte a februári tartós fagy, amit pedig meghagyott, azt a nyáreleji víz vitte el. Így aztán az őszi búza termése még az egy mázást sem érte el holdanként. Negyven holdon csupán 36 mázsa termelt.

Ugy látszik, hogy a Petőfi földjeit az idén előszeretettel sújtották a természeti csapások, amiből sajnos éppen elég volt. A fagy,

a belvív és a szárazság egyaránt pusztították természetét. Mindehhez hozzá kell még tenni azt is, hogy a járási tanács mezőgazdasági osztálya sem adott a Petőfinek elegendő segítséget. A teljes üzemetervet hónapokon át nem készítették el, s emiatt

a nagyobb építkezéshez nem foghattak hozzá a Petőfiben.

A Petőfi Tsz kilenc hónapja tehát nem más, mint szakadatlan küzdelem a csapásokkal és a nehézségekkel, amelyek között csak éppen hogy átvágtak.

Ha ilyen csapások sújtják az egyenleg dolgozó parasztot, hát azt mondja, hogy átvészelte az évet. A múltban még az átvészelésre sem volt módja, ilyen csapások és egy ilyen év egyenesen a tönkremenést jelentette volna bármely egyéni gazda számára.

Igaz, a polgári Petőfi Tsz sem gyarapodott úgy, ahogy a tagok szeretnék volna. De azért minden súlyos csapás ellenére is a tagság jövedelme biztosítva van.

Még nem készítették el a zárszámadást, de máris arra lehet következtetni az eddigi osztásokból, hogy a Petőfi tagjai helyes útra léptek, amikor megkezdtek februárban a társas gazdálkodást.

Eddig munkaegységként a tagok búzából 2,5 kilót, zabot 1,36 kilót, 2 kiló árpat és 32,77 forintot kaptak. Ha a szabadpiaci árakon kiszámítjuk a termények árát, kiderül, hogy

a Petőfi Tsz-ben egy munkaegység értéke túlhaladja az ötven forintot.

Felmerül a kérdés, hogy miből szerezte a tsz a jövedelmet. A juhok öt kiló gyapjút adtak darabonként, ebből 36 000 forintot vettek be, gomolyából 13 ezret, heremagból 25 ezret. A rizstermésre felvették 45 000 forint előleget. Ezekhez még több más tétel is hozzájön. Ugy látszik, hogy a rizstermés fedezni fogja az előleget. Egyszóval mivel rendkívül kevés a ledolgozott munkaegységek száma — holdanként alig 20 —, a munkaegységekre jutó jövedelem elég kielégítő lesz majd zárszámadáskor.

A jövő év bizonyosan sokkal jobb lesz az ideinél.

GRANDPIERRE LAJOS

Nagy az elmaradás a búzavetésben

A Hajdú-Bihar megyei Tanács most értékelte az őszi mezőgazdasági munkák állapotát. A megyében eddig őszi árpából 4170 holdat, őszi takarmánykeverékből 1588 holdat, rozsából 2855 holdat, őszi búzából pedig 4663 holdat vetettek el. Ezekből a számadatokból meg lehet állapítani, hogy bizony búzavetésben nagy az elmaradás, hiszen ha szakkalékosan mutatjuk ki, akkor a megye búzavetési tervét mindössze 2,7 százaléka teljesítette. Az őszi takarmánykeverékek vetése is igen gyenge, különösen az egyéni termelőknél, mert az eddig elvetett mennyiségből a megyében az egyenleg gazdálkodókra mindössze 10 hold jut.

Az őszi betakarítás: a kukoricatörés, répaszedés, napraforgó szedés, rizsarásztás és csepepsi átlag jobb, mint tavaly. Az elmúlt évhez viszonyítva mintegy 15 nappal járnak előbb.

A jövőben kizárólag az IBUSZ rendez társasutazásokat

Idegenforgalmunk az elmúlt hónapokban gyors ütemben növekedett. A baráti és a nyugati országokból egyaránt sok ezer látogató kereset fel hazánkat, s a magyar turisták ezrei utaztak a Szovjetunióba, Csehszlovákiába és a többi baráti országokba. Az idén megindult az idegenforgalom a nyugati országok felé is.

Az utóbbi időben igen sok üzem, intézmény, hivatal szervezett társasutazást. Gyakran felmerült azonban a panasz, hogy ezeket az utazásokat rosszul szervezték meg, s a résztvevők el-

Vízibuszok az amuri öbölben

A vlagyivosztoiki kereskedelmi flotta négy kényelmes utasszállító vízbusszal gazdagodott, amelyek Kínában készültek. Mindegyik vízbusz szalonjában 70 utas fog-

látása nem volt megfelelő. A jövőben ezért kizárólag az IBUSZ rendez ilyen társasutazásokat.

Az új, megnövekedett feladatok megoldására az IBUSZ megkezdte az előkészületeket. A társasutazások keretében növelésével a közönség kívánalmának legjobban megfelelő új útirányokat, úttípusokat vesznek programba. Arra törekvésnek, hogy a résztvevők kényelmesen utazzanak, jó szállókat elhelyezést és ellátást kapjanak. Az IBUSZ ezenkívül feladatának tekinteli a társasutazások olcsóbbá tételét is.

lalhat helyet, s ezenkívül a fedélzeten is tartózkodhatnak. Az új motorosok a tengerponton és a környező városok között közlekednek.

DOMAHIDI LÁSZLÓ OPERAÉNEKES ÍRJA KINÁBÓL

A magyar dal sikere Távol-Keleten

Az egyre jobban elterjedő külföldi kulturális kapcsolatok az utóbbi időben a legtávolabbi keletre is elvisszik a magyar dalt és muzsikát. A Magyar Állami Népi Együttes néhány év előtt nagy sikerrel szerepelt Kínában, de az akkor dúló koreai háború miatt a környező baráti országokat nem kereshette fel.

A Kulturális Kapcsolatok Intézete most egy olyan hang-

gyar nagykövetség tagjai, a rádió teljes vezetősége és sok-sok ember kijött azért, mert itt nagyon szeretik a magyar dalt.

Az elszállásolásunk az Uj-Kína szállóban történt, mely minden kényelmet és gazdag ellátást biztosított. Az első ebédünkön tipikus kínai ételből álló 12 fogás szerepelt, mégis nagyon kérték a bocsánatot az ebéd gyengése-

tem, s azóta ez az egyik legnagyobb sikerű számom.

A múlt emléket őrzi a Kínai Nagy Fal. Pekingtől 80 kilométer távolságra néztük meg, fent a hegyekben, nyakló méter hosszú, 2200 éves. Csodálatos hegyek, furcsa képződményű és gyűrődésű kőzetek között jártunk. A Mingek sírjait is megtekinteltük, a sírhalom otthon Debre-



Pekingi kép: magyarok és kínaiak igaz barátságban. A felső sorban baloldalon: Domahidi László

versenyorozatot szervezett, amely Kínán kívül Korea, Vietnam és Mongólia területeit is magában foglalja.

Czekek az országokban magyar művészeikkel még sohasem járt.

A feladat és a felelősség ilyen formán megköszönendő. A választás a Belügyminisztérium népi zenekarára esett. A zenekar hét tagból áll, vezetője Járóka Sándor, a népművészet mestere címmel kitüntetett karvezető. Az együttessel utazott még Kürthy Éva népdalénekesnő és erre az alkalomra engem is kölcsönkérték az Operaház-tól.

A nyolcezer kilométeres utat repülőgépen tettük meg, így az út igen rövid volt, a távolságot, elmondhatjuk, hogy már legyőzte a technika, csak az emberi szervezetre nézve még erre tökéletesen állítva.

A pekingi repülőtéren nem volt jó egymásra nézünk, mert ebből mindannyian követezhettünk a saját megviseltségünkre. Pedig ott rengeteg ember várt már ránk virághalmokkal és hihetetlen kedvességgel. Ott volt a népművelésügyi miniszter, a ma-

gi miatt és közölték, hogy este majd kipótolják a díszvacsorán. Ugy is lett, mert akkor negyven fogásos vacsorát ettünk.

Kis nehézséget okozott a pálcikák kezelése, de azért senki sem maradt éhen.

A bemutatkozó előadásunkat a pekingi városi színházban óriási sikerrel tartottuk meg. A hangversenyen megjelent nagy sikert az újságok fényképes, rajzos cikkei követtek.

Tizenkilenc napot töltöttünk Pekingben. Ezalatt sok hangversenyt adtunk, de mi is sokat láttunk.

Az opera jellege ott más, mint nálunk.

sok pantomimját játszanak, amiben ők utolérhetetlenek. Többször szerepeltünk a rádióban és magnetofon felvételeket készítették.

Kínában szokatlan az ilyen mély basszushang, mint az énnyem, és zenei különlegességnek tekintik. Így arra kérték, hogy a Fehérhajú lány című kínai operának egyik áriáját tanuljam meg, hogy ilyen mély hangon is hallható legyen. Kérésüknek eleget tet-

Csak a meleg ne lenne ilyen óriási.

Átlag 40 fok a hőmérséklet, ami miatt igen sokat szenvedünk.

Nagy érdeklődéssel figyeltük a sok-sok látóval, de ugyanúgy érdekeltek bennünket az is, hogy legjobb tudásunkkal, igyekezetünkkel milyen hatást tudunk elérni itt. Minden előadásunkat télt háttérrel tartjuk, nagyon sokan nem tudnak bejutni. A sikert bizonyítja az, hogy kétórás műsorunk mindig három óránál is tovább tart. Itt mindent legalább háromszor kell elvinni. Ilyen arányú tapasztalással és tetszésnyilvánítással még sohasem találkoztunk.

Barhova megyünk, nagyon nagy szeretettel fogadnak bennünket, magyar művészeket. Oniási hírnevet szerzett hazánknak 1952-ben a Magyar Állami Népi Együttes és itt azt mondják, hogy ez a csöpp kis társaság ezt még megduplázza és a nimbust még magasabbra emeli. Remélhetőleg a továbbiakban is ugyanúgy lesz, Kína többi városában, valamint Koreában, Vietnámban és Mongóliában is.

L. BERMAN

szovjet zongoraművész nagy sikerű hangversenyt adott Debrecenben

Szünni nem akaró táppal jutalmazta a debreceni zenekedvelő közönség Lazarij Berman szovjet zongoraművészt, a budapesti Liszt-teremben III. helyeztetjét, aki csütörtökön este hangversenyt adott a Központi Kultúrteremben. L. Berman hangversenyének műsorán Beethoven: Appassionata szonáta, Szkrjabin: Két etűd, Rachmaninov: Moment musical, Liszt: IX. rapszódia, Két etűd és Funerailles szerepeltek.

A nagyszerű hangverseny szünetében Csabai József, Debrecen Város Tanácsa VB titkára üdvözölte a kiváló szovjet zongoristát. L. Berman válaszában hangsúlyozta, hogy örül debreceni látogatásának, reméli, nemskára ismét ellátogathat és a zene nemzetközi nyelvén hirdetheti a népek közötti barátságot. A rövid kis ünnepség után L. Berman körülvette az autogramgyűjtők serege, majd átvette a művész a debreceni ifjúság ajándékát: egy Liszt-életrajzpakettet.

A hangversenyt követő vacsorán L. Berman elmondta, hogy hazájában is Liszt Ferencet tartják az egyik legnagyobb romantikus szerzőnek. A Liszt nemzetközi zongoraversenyre mintegy nyolc hónappal felkészülési ideje volt, ebből hat hónap jutott három Liszt-mű: a IX. rapszódia, a H-moll szonáta és a Funerailles megtanulására. A művész hozzátette, hogy ez aránylag rövid időnek számít. A Liszt zongoraverseny L. Berman szerint jóval nehezebb volt és erősebb meztől sorakoztatott fel, mint az ez évben megrendezett berlini zenei verseny, ahol ugyancsak a harmadik helyen végzett.

A fiatal, alig huszonhat éves moszkvai zongoraművész nagyra értékelte a debreceni közönség hozzáértését s éppen ezért azt a forró sikert, amit Debrecenben aratott.

L. Berman a tervek szerint október 20 körül tér vissza a Szovjetunióba.

Patak Károly

bresciai hiéna. Ez a kegyetlenkedő katona gőgösen jelentette ki, hogy „száz esztendőig nem lesz Magyarországon forradalom”. És hogy szavát valóra váltsa, már a világi fegyverletétel előtt megkezdte a kivégzéseket.

JULIUS 5-ÉN levelette agyon a Mednyaszky Lászlót és tette együtt még több honvédtisztet, hogy az igazi vérengzés október 6-ra, a bécsi forradalom évfordulójára tartsa fenn. Október 6-án az aradi várudvaron lettek áldozatai a császári udvar kegyetlenségének és Haynau vérengzésének Kiss Ernő, Schweidel József, Lázár Vilmos, Dessewffy Arisztid, Pöstenberg Ernő, Török Ignác, Láhner György, Knežits Károly, Nagy Sándor József, Leiningen-Westenburg Károly, Aulich Lajos, Damjanich János, Vécsey Károly és rajtuk kívül még sok-sok magyar politikus, katona. Közöttük megvénk nagyjai sorából október 25-én végezték ki Kacinczy Lajost, Szacsffy Imrét, még ugyanakkor halálbüntetéssel sújtották, de később a büntetést várfogságra változtatták több olyan, megrémült származó személynél, akik szívvel-lélekkel harcoltak a magyar szabadság ügyéért, Komlóssy Imre, Tar

Károly, Farkas Károly, Ábrahám Adám, Sillje Gábor, Kabrap Sándor, Könyves Tóth Mihály mind-mind a szent ügyért szenvedtek büntetést s melléjük az osztrák császári hadseregbe besorozott honvédek ezreit szakították el a hazától, szülőföldjüktől és szeretteiktől. És miközben ők vérükkel áldoztak a szabadságért, vagy szenvedtek eszméikért, Görgey Artur Klagenfurtban élvezte a császári kegyelmet.

A császári politika egyébként helyeslő Palmerston magya is borzadva állapította meg, hogy „az osztrákok valóban a legnagyobb vadállatok azok közt, akik valaha a civilizált ember meg nem érdemelt nevére igényt tartottak”.

IGY VALOTT október hatodikán a magyar történelem gyásznapjává, egy életet, szabadságot kereső s azért küzdő ország elnyomásának véres emlékévé, történelmünk legsötétebb jelképévé. Mert a gyásznapot az elnyomatás tragikus éveit követik. A császári kormány közigazgatási vezetőjének, Bach belügyminiszternek uralma a pusztítás, a nemzet-irtás sanyarúságát teremtette meg. Egykorú történetíró, a

debreceni Szűcs István, állapította meg, hogy „boldog volt, kiről úgy gondoskodott a sors, mikép lefektette őt a halálos álm vápkosára, hogy ne rajjon semmit az akkor történetek szomorúságáról; mind a haza legjelesebb fiai közül többen menekülni kényyszerültek; ... kik pedig honfoglalásuk, azok közül sokan sir, sokra sötét börtön borult s kik éltek, jártak bisan, szótlanul”.

Széchényi István is elképedetten kiált fel: „A börtönök falai között elhalt a panaszkok hangja és a számkivetett, megtört szívek kinszavai elhordta a játszi szél”.

KOSSUTH is csak azt írhatta, hogy „Magyarország német nyelven igazgatott, kormányzott, zaklatott, sanyargatott osztrák tartomány lett”.

De hiába fenyegetőzött Haynau és vezérkara, hiába akarta temetőbe mélyeszteni a magyarság öntudatát az osztrák császári zsarnokság, október 6. gyásza nem halt ki a magyar népből. Haynau emléket már régen a történelem szemétdombján lapostták, amikor „élettel eszmével finomult” és történelemformáló erővé nemesedett a Kossuthék által hirdetett, a ma-

gyar nép által fenntartott szabadság gondolata. Az aradi mártírok akasztófaírói lefűrészt darabok kegyeleti tárgyakként hirdették a nemzet helytállását s a koporsókba temetelt holttestek a nemzeti függetlenségnek, a népek együttműködésének erőteljes táptalajává váltak. Egységfront alakult ki az öntudatos magyarság soraiban s ennek az egységfrontnak elsődleges ihletője a zsarnokság elleni gyűlölet volt. E gyűlölet motorja az idegen elnyomatás alatt átélt szenvedés; erkölcsi tartalma a nemzeti önállóság áhítata; lélektani rugója október 6. félelmetes lidérce volt. És ezért tudott a magyarság olyan erővel emlékezni egy századnál is hosszabb ideig október 6-ra, mint élő napra s ezért gondolt arra most, a népi szabadságot, a nemzeti függetlenséget, a szocialista tábor összefogását jelentő történelmi helyzetben.

OKTOBER 6 tette lehetővé többek között annak felismerését, hogy a szarnoki kegyetlenség ideig-óráig fenntarthatja a korbaics-fegyelmet, de a tömegek, a dolgozó, érző, vágó milliók cselekvő akaratát, szabadságvágyát a vég-sőkig nem lékezheti.

Debrecenbe is ellátogat az indiai táncgyűttes



A táncgyűttes egyik tagja

Az indiai táncgyűttes, mely nagy sikerrel szerepelt Budapesten, miskolci felépése után ellátogat Debrecenbe is...

Az indiai vendégművészek és kísérőik tiszteletére Debrecen Város Tanácsának végrehajtó bizottsága...

Kinvezések

A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa Tóth Lajos vezérornagyot, a magyar néphadsereg vezérkari főnökét...

SPORT Aradról indult váltó érkezik ma Debrecenbe

DELELŐTT LESZ A KEGYELETI VÁLTOFUTÁS

Az 1848-49-es szabadságharc 13 aradi vértanújának emlékére váltó indult Aradról...

Míg a váltófutásra jelentkezett csapatok az alábbi rajtszámmal vesznek részt a versenyen...

DEBRECEN MAI SPORTMUSORA

LABDARUGAS. Kinizsi pálya, 3 óra: D. Kinizsi-D. Vassas. Megyei bajnoki mérkőzés.

HAROM ÓRAKOR KEZDŐDIK A D. TÖREKVÉS-EGLÉDI BASTYA MÉRKŐZÉSÉNEK

Vasárnap délután a D. Törökves NB II-es labdarúgó csapata Debrecenben játszik bajnoki mérkőzést...

DEBRECEN VÁROS 1956. ÉVI VÁLTOBAJNOKSÁGAI

ma és holnap, vasárnap rendezik meg. Ma délután fél 4-től a Haladás pályán...

LOVASVERSENY HAJDUBÖSZÖRMÉNYBEN

A társadalmi lovasszövetség vasárnap ismét nagyvívású lovassportversenyt rendez...

ELSŐ ORSZÁGOS CSAPATBAJNOKI MÉRKŐZÉSEK MA JÁTSZNA DEBRECEN SAKK-VÁLOGATÓTTJA

Debrecen város sakkválogatottja, mint legjobb vidéki együttes, beosztást nyert az országos csapatbajnokságban...

ROVID SPÓRTHÍREK

Megyei I. osztályú labdarúgó bajnoki mérkőzések vasárnap Debrecenben: D. Vörös Meteor...

D. JARMUJAVÍTÓ II - D. TRAKTOR 10:6

A városi asztalitenisz-bajnokságot játszották a mérkőzést. A győzelmet Szűcs (4), Fülep (3), Vadas (2) és Réz, illetve Szatvics (3), Vary (2) és Karri szerezték.

VEGYES ELADÁS FEHER mélykocsi, szál-szövőárma, toherbűri kecskápár eladó...

OT és fél hold föld a Percs-dűlőben kiadó. Erdőkölömi jókál 33. FERFI kerekpár eladó...

WIRTH zongora rövid, keresztúros eladó. Hadházi út 4. AH REGY darab kárpitosi, tömör dícsa szék eladó...

HIREK

Az élelmiszerüzletek vasárnapi nyitvatartása

A tértés nélküli túlfizetés csökkentése, illetve azok megszüntetése érdekében Debrecen Város Tanácsa...

1956 Okt. 6 SZOMBAT

107 évvel ezelőtt, 1848-ban volt az aradi 13 vértanú kivégzése...

1941-ben a kommunista párt vezetésével budapesti munkásifjak és főiskolai hallgatók tüntettek a Bathányi örökkécsésnél...

A csészlovák hadsereg napja. 110 évvel ezelőtt, 1846-ban született G. Westlinghove amerikai mérnök...

VARHATO IDŐJÁRÁS: Erősen felhős idő, sok felhő, néhol eső...

A MAGYAR NÉPKÖZTARSASAG kormányza és a Német Demokratikus Köztársaság kormányza között Budapesten 1956. október 5-én az 1957-60. évkére szóló haszulejárati fizetési megállapodás jött létre...

A BELGRADI magyar követség csütörtök este nagy sikerrel filmbemutatót rendezett...

AZ 52-ES AUTOKÖZLEKEDÉSI VALLALAT értesíti az utazókörözésget, hogy a Közlekedési és Postai Minisztérium rendelkezése értelmében...

MOZIK m ű s o r a VIG háromnegyed 4, 6 és negyed 9 órakor: Tanár úr kérem...

PIGNICZKI ISTVÁN órásműhelye Csapó u. 29. szám alatt.

ÜVEGHEGY töltőtömb, külföldi, Csiszár Ernő töltőtölvitől. Tüdősi út 40. Tüdősi utcával szemben.

Október 6-i emlékünnepek Debrecenben

Ma, október 6-án, a tizenhárom aradi vértanú kivégzésének emlékére délelőtti 10 órakor ünnepség kíséretében koszorúzzák meg Debrecenben Szarka kapitány szobrát...

Este 8 órakor kerül sorra a Béke filmszínházban megrendezendő ünnepi előadás.

SEPILOV külügyminiszter csütörtökön fogadta Kocsma Popovics jugoszláv külügyi államtitkárt és beszélgetést folytatott vele.

KRISNA MENON indiai tárca nélküli miniszter pénteken repülőgépen megérkezett Kairóba...

JUGOSZLÁVIA és Olaszország kölcsönösen főkonzulátust létesít Triestben és Fiumében.

A HAJDUNANASI Kőrösi Csoma Sándor Általános Gimnázium ünnepélyt rendez október 20-án, fennállásának 300. évfordulóján.

MÉNTI A MELBOURNE-I RADIO JELENTI, az ausztráliai Queensland államában bevezették a rendkívüli állapotot...

A JORDÁNIAI -IZRAELI fegyverszüneti vegyesbizottság megrögtelt Izraelét.

Munkásokat keresnek 6-OS Mélyépítő Vállalat azonnali belépésre keres építőipari gépek kezelésében jártas szakembert...

ARÁMSZÖNET LESZ VASÁRNAP A következő helyeken: Reggel 6 órától 10 óráig Erzsébet utca, Szív utca...

NÉPLAP A Magyar Dolgozók Pártja Hajdu-Bihar megyei Bizottsága és a megyei tanács lapja.

APRÓHÍRDETESEK JOKAI 19. szám alatt ház sürgösen eladó beköltözéssel, feltételekkel...

VELEC VADRIBESZT (pöszmété alanya) bármilyen mennyiségben veszek...

AJANLAT, KERESLET KONYHABÜTORT kisparkostól, fizetési kedvezményvel. Budapest, Üllői út 5. (Kálmán téri).

LAKÁSCSERE SZOBA: konyha, szelpos utcai lakásomat elcserelein hasonló jószágtartással. Nyugati utca 34.

KIS szoba, konyha, szelpos lakásomat elcserelein hasonló jószágtartással. Csapó utca 12.

ELCSERELNEM egy szoba, fűskamara, jószágtartással lakásomat egyszobásra, ahol jószágtartás is van...

ELCSERELNEM egy szoba, konyhás lakásomat kétszobásért előnyös feltételek mellett. Erdőkölömi vasárnap. Csapó u. 30. Fischer.

KIS szoba, konyha, szelpos lakásomat elcserelein belvárosban két szoba, előszoba, konyha, szelposra. Rákóczi u. 58.

KIS szoba, konyha, fűskamara, jószágtartással lakásomat elcserelein hasonló jószágtartással. Csapó u. 30. Fischer.

EGYSZOBÁS, fűskamara, jószágtartással, pincelakásomat elcserelein fentiért. Mester utca 21.

KÉT szoba, összkomfortos lakásomat elcserelein központban lévő hásonlóra, vagy nagyobbra. Kigyó u. 8. Vitéz.

SZOBA, konyhás, fűskamara, disznóirtásos lakásomat elcserelein kisebberre, külsőleg is. Hatvan u. 25. IV. ajtó.

ELCSERELNEM kétszobás, konyhás lakásomat pesti környékre Debrecen Kerek u. 12.

HAJDUBÖSZÖRMÉNYI APRÓ VILLANYMOTOR 3 fázisú 220-380 eladó. Hadas esztergályos. Hajduböszörmény.

NÉPLAP Hatalmas eltem

Szombaton délután a Béke és a munkások örök nyugalomát várják: Rajk László, Szőnyi Tibor és Szarka kapitány szobrát...

A gyászparádák zoleum előtti terezen rook koporsóját. Nem kete zászlókat lobogtatják, mögöttük a tizenhárom aradi vértanú jelvényt helyező vörös bársony párnákkal...

András kintüntetéseit párt szolgálatában az altábornagy koporsójának sapkája és kardja álltak a koporsók mögött...

szettek álltak sorfaktiton, s a ravatalnál alja sorakozott fel a háló.

Pontban 12 órakor mellett megindult a haly egy elvonulása a haly fogó tisztségét a rom órán át sűrű menetben tisztelegtek, értelmiségi, a népi csint, az egyetemeken mintegy 150 000-an há...

A mártírok koporsóitották a díszsereget, ott voltak Rajk László, Szőnyi Tibor és Szarka kapitány, harcostársaink harcba részt vett má...

Apró Tisztelet gyászoló Tisztelet elvtársak! Társnók!

Soha nehezebb és sabb kötelességet nem sáfittunk, mint most pártunk, kormányunk zafias Népfrent ne szocializmust építő magyar munkások egész dolgozó népünk búcsút veszünk kiváló sainktól, barátainktól. László, Szőnyi Pálffy György. Szarka kapitány, aki 1949-ben kálcióra, hamis vádak halálra ítélték.

Becsülettel, elvtársainknak tesztünk most, amikor elvtársaink maradványait a magunk szocializmus, az 1918. letáradkutatúra mar az illegális harcok alattaink sirtjai mellett. Utolsó aktuális el annak a rehabilitációját, amelyre pártunk Vezetősége határozottan pünk akarata közeleket.

Elvtársak! Tudatában vagyunk hogy még a legteljesebb rehabilitáció sem ten nem története azt, tént, hogy drága elhat nem tudjuk felni, bámmennyire megemlékünk a nekiztetetet. Nem tudisen begyógyítani azt, amelyet ULÓGYI tagjaink szíven, és a ha időlegesen is ezer magyar dolgozó gítette meg a hitet. Ilimus magasabbrendűben és igazságában rúség és bánat tölti elket, amikor mártíro elvtársaink sirtjai előtt mert hitelt adtunk meg ezeltől a hazug rágés nem tudtuk ma életüket a haza, a vére.

Mélységesen fájlal a súlyos hibák és bü társaink tragédiájához. tek. Az ut mártíro hozzátartul ahhoz, ha hibákkal és kesv